

开平市推动传统民俗保护与传承 让非遗文化赋能乡村振兴

泮村灯会,又称舞灯会,是岭南民俗文化的优秀代表之一,始于明朝英宗天顺八年(1464年),距今约560年。每年正月十三,水口镇泮村村都会举行灯会。2008年6月,泮村灯会入选第二批国家级非物质文化遗产名录。

近年来,开平市大力推动泮村灯会保护与传承,近日成功举办的泮村灯会吸引超2万名群众现场观看,线上直播总点击量超75万人(次),受到了社会各界的广泛关注。

江门日报记者 刘嘉猷
(水口镇政府供图)

激发自治活力 推动灯会保护与传承更加有序

随着泮村灯会被列入非物质文化遗产,如何有效管理和传承这一文化盛事显得愈加重要。

改变发生在2011年,水口镇推动泮村村成立以邝族企业家为主的泮村邝氏族务理事会,成功将灯会组织骨干由“老人协会”转变为邝氏族务理事会,理事会统筹举办泮村灯会的各项事宜,推动泮村灯会保护与传承更加有序。

今年泮村灯会举行当天,村内墙上的一张公报特别引人注意:上面密密麻麻贴满了“邝”姓的名字。“这些都是为活动捐款的宗族姓名。”一位村民自豪地向记者介绍说。

“今年的泮村灯会耗资近400万元,全都来自邝氏宗亲及社会热心人士捐助。邝氏族务理事会在其中发挥了关键作用,帮助解决了开展大型非遗民俗活动面临的资金问题。”泮村村党总支书记邝健峰介绍道。

如今的泮村实际上只是旧泮村的一部分,泮村灯会实际上在如今6个村委会和42个自然村举行,历经500多年的发展,形成了一套固定程序和仪式,包括扎灯、送灯、起灯、舞灯、打灯等五大步



▲热闹的泮村灯会。



▲水口镇第三小学设立的泮村灯会传习所特别受学生欢迎。

骤。邝氏族务理事会的成立,使各村委的合作更加紧密,确保这项盛大而复杂的传统节庆能如期顺利开展。

“泮村灯会已经成为泮村人连接过去与未来,传承非物质文化遗产的重要桥梁。”邝健峰说。

讲好非遗故事

让非遗文化“传”下去

今年春节假期期间,开平市非物质文化遗产展示馆成为市民体验传统文化的热门之地。展示馆内的泮村灯会项目吸引了众多市民。泮村灯会第三代传承人邝活发上阵,展示制灯技艺,与现场观众分享泮村花灯的制作秘诀,并指导大人小孩一起动手操作,体验传统手工艺的魅力。王先生在参与完花灯制作活动后激动地表示:“这是我第一次这么近距离接触非遗文化,通过亲手制作花灯,不

仅了解了非遗背后的文化故事,还能感受到这份传统工艺的独特魅力。”

泮村花灯制作技艺源远流长,一直以来都在水口镇泮村村的民间手艺人中相传。邝活发表示,他十分希望通过类似活动,吸引更多年轻人参与非遗文化的保护和传承中。

非遗文化要“传”下去,得先“活”起来。近年来,水口镇按照保护第一、传承优先的理念,积极实施抢救性记录和保存,出版《泮村灯会》画册、《五兽护村之唤醒狮王》画册等专题书籍,将泮村灯会档案、音像、文字和图片资料妥善存放于开平市文化馆,将花灯制作步骤进行数字化存档。

水口镇第三小学设立的泮村灯会传习所特别受学生欢迎。学生们在邝活发的指导下,纷纷动手尝试制作花灯,显示出对传统文化的浓厚兴趣。“我们的目的

就是要好好传承本土的非遗文化。”水口镇第三小学校长黄光锐表示,学校通过设置花灯制作培训班和在课程中加入相关内容,努力让非遗文化“活”下来。

带着对花灯的热爱,邝活发经常走进校园和开平市文化馆,向学生和市民普及泮村花灯制作技艺。“每次活动的效果都不错,证明传统文化历久弥新,充满魅力。”他说。这些精心组织的活动,让泮村灯会被更多人了解,也激发了市民对传统文化的热情,为非物质文化遗产的保护和传承注入新的活力。

接下来,泮村将依托泮村灯会等节庆文化资源,打造集“生活化、民俗化、商业化”于一体的综合性市场、广场和文创基地,总建筑面积超2800平方米。将村内的非遗文化、红色历史、滨江碧道、侨乡建筑等串联起来,朝着文旅融合发展的新方向前进。

龙胜镇坚持党建引领,创新工作机制 为乡村聚“绿”增“美”

规划先行 实施挂图作战

龙胜镇党高度重视乡村绿化工作,依托直联机制,镇机关党员干部下沉一线开展调查摸底,全面盘点辖区资源要素,对各村(社区)现有适宜绿化的闲置地、道路两侧、河岸、广场、公园等进行摸底排查,确保绿化用地底数清。

龙胜镇根据调查摸底情况,结合党员群众意见建议,组织力量科学做好谋划安排,形成《龙胜镇2024年绿美乡村规划图》,按照“一村一图”的要求,围绕在哪个、种什么、种多少、谁来管、资金从哪来等,确保工作有序推进。

创新机制 织密绿化管护网

为更好地推进乡村绿化工作,龙胜镇利用“直联+网格”工作机制,结合乡村绿化工作实际,形成总网格长、网格领导、村级网格长和专兼职网格员作为四级网格管理员,驻村小组长和组员作为网格联络员“4+2”网格管护体系。

其中,龙胜镇党委书记作为镇总网格长对全镇绿化工作负总责,各村级网格长负责网格绿化的具体工作,专兼职网格员负责树苗管护工作,各驻村小组长带领组员协助村级网格长开展具体工作,通过以上率下、层层示范,带动广大基层党员干部群众积极参与绿美建设。

党建引领 凝聚绿化向心力

龙胜镇还通过召开乡贤或外出党员座谈会、进村入户走访、微信群宣传等多种形式,动员外出党员、返乡乡贤、企业、爱心人士及其他社会力量参与绿化行动。

据统计,今年以来,龙胜镇已募捐绿美生态建设资金近3万元、树苗超2000棵,组织各类义务植树活动23场,超1000人次参加。

此外,各党组织、团体代表奋力争先,种下“第一书记林”“党员林”“先锋林”“民生林”“巾帼林”“乡梓林”“商企林”等主题林,带动群众参与绿美乡村建设。

接下来,龙胜镇将继续坚持党建引领乡村绿化工作,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,推动绿美生态建设走深走实,绘就龙胜高质量发展“生态底色”。

沙塘镇在主要路口安装“小喇叭” 营造安全有序出行环境

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/关锦俊)“横过马路要做到:一看、二慢、三通过。”近日,路过沙塘客运站前斑马线和南畔大道路口斑马线的群众总能听到这样的语音提示。据了解,沙塘镇在辖区主要路口安装太阳能语音提示器,营造文明和谐、安全有序的出行环境。

“我们在镇主要路口安装了太阳能语音提示器,当有行人或车辆经过感应区域时,会立即播报语音提示、同步闪烁警示灯,提醒过往群众注意安全。这一举措取得了良好成效,镇内道路通行秩序明显改善。”沙塘镇相关工作人员说。据了解,这些语音提示器采用“双语播报”的形式,用生动的开平话向居民群众宣传道路交通安全知识,让老年群体能听得懂、学得会、记得牢。为避免噪音扰民,在提示器投入使用前,工作人员对播报的音量和喇叭的朝向都进行了测试,科学设置播报时间段,既保证让过往群众听得清提示,又不会对附近居民生活造成影响。

下一步,沙塘镇将持续做好“小喇叭”检查维护工作,及时更新宣传内容,让“小喇叭”成为交通安全管理的“好助手”,推动交通安全意识深入人心,全力营造文明、平安出行的良好社会氛围。

交通安全宣传进社区 文明守法理念深入人心

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩 通讯员/盘君豪)为进一步加强辖区群众交通安全宣传教育工作,让群众更多地了解道路交通安全知识,3月15日,三埠街道开展“文明交通,绿色出行”交通安全宣传进社区活动,把交通安全法律法规送到社区居民身边。

活动现场,工作人员通过向社区群众讲解交通安全常识和出行注意事项以及发放交通安全宣传单等方式,提醒大家在过马路时要自觉走斑马线,骑乘摩托车、电动自行车时要

佩戴安全头盔,驾乘车辆时要规范使用安全带,引导大家摒弃不文明交通陋习,提高自身交通安全意识和自我防范意识,严格遵守交通法规,做文明交通的践行者。

自去年4月以来,三埠街道持续以轻松、活泼的方式开展交通安全宣传工作,积极促进文明交通理念在全社会普及,取得良好成效。接下来,三埠街道将在辖区多个社区开展宣传事项以及发放交通安全宣传单等方式,提醒大家在过马路时要自觉走斑马线,骑乘摩托车、电动自行车时要



工作人员向群众普及交通安全知识。

戎装启程 逐梦军营 水口镇举行新兵入伍欢送仪式

江门日报讯(记者/刘嘉猷)3月15日,水口镇组织举行2024年春季新兵入伍欢送仪式,为即将踏上光荣之旅、开启军营生涯的新兵送行。

座谈会上,水口镇党委书记司徒锦泉代表镇党委、政府向入伍新兵表示热烈祝贺,勉励新兵们到部队后要坚守信仰初心,铸牢忠诚之魂,将个人理想转化为献身国防事业的强大动力,珍惜入伍机会,锤炼过硬本领,把青春热血挥洒在实现强军梦的伟大实践中,用自己的实际行动为家乡人民添彩、为强军事业建功。

新兵们也纷纷表态,将把满腔热血化为报国壮志,在摔打中磨炼,尽快成长为一名优秀的军人,扎实走好军旅生涯的每一步,为父母争光,为家乡添彩。

马冈镇开展禁毒宣传活动 调动群众积极性 构建和谐无毒社会

江门日报讯(记者/李淑珩)为进一步提高辖区群众禁毒意识,从源头上杜绝毒品原植物种植和流通,提高群众识毒、防毒、拒毒意识,3月12日至13日,马冈镇禁毒工作领导小组组织禁毒社工、马冈司法所工作人员、网格员等走进村(社区)开展“禁种铲毒,人人有责”禁毒宣传活动。

活动现场,工作人员通过派发宣传资料及展示仿真毒品模具等方式,向群众讲解罂粟、大麻等毒品原植物的外形特征,并就非法种植毒品原植物应承担的法律责任以及禁种铲毒的重要意义进行宣传,营造“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的氛围。同时,工作人员鼓励群众积极举报非法种植毒品原植物等涉毒违法犯罪行为。

为进一步扩大宣传面,工作人员还上门入户,向村民发放宣传资料,鼓励群众积极参与禁种铲毒工作,发现毒品原植物后要及举报。此外,工作人员走进沿街商铺、药店、便利店,向店铺工作人员以及过往群众发放禁种铲毒宣传资料,讲解毒品的种类、危害及识别方法等。

本次活动有效调动社会参与禁毒的积极性,为构建和谐无毒的社会环境营造了良好氛围。

开平
江门
微事
日报



传播开平正能量

讲好开平故事,传播开平正能量,开平本地权威资讯。

视开
平微
事



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。